
БРОЈ 1година хиг /л ^•'/^2-. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 5. јануара 1913.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на гоаину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Херцеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

ПоЈедини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25
оара.

ЛИСТ ЗЈ

Претплата се шаље неиосред- 
но Администрацијн „Гласа Цр- 
ногорца“ на Цетиње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу, к. ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредннштву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Админнстра- 

циЈи и наплаћу)у се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут. а за сваки даљи пут по 2 
паре, ил виших слова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједиио 
оглашавање.

• Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одгов(«орни уредник: М. Павповић

Дворске и дипломатске вијести
— Поводом Нове Године измије- 

њали су владаоии савезничких бал- 
канских краљевина веома срдачне 
и топле телеграфске честитке, пуне 
братске оданости и савезничке вјер- 
ности.

ТЕЛЕГРАМИ
Цариград, 31. децембра. — Фи- 

липеску је изјавио представнику 
Кор. Бироа да није дошао никак- 
вом политичком мисијом, нити да 
се видио ни с једним турским по- 
литичаром. —Данас ће турски иза- 
сланици мира посјетити балканске 
изасланике и тражити од њих по- 
тоњу ријеч. Ако одговор буде за- 
довољавајући, то ће се конферен- 
ција наставити, иначе Де турски 
изасланици оставити Лондон.

Цариград, 31. децембра. — Ам- 
басадори приликом посјета учиње- 
них један другом саопштили су 
гледишта њихових влада, али пош- 
то још нијесу добили потпуне ин- 
струкције за састав дефинитивног 
текста заједничког саопштења, то 
се ушљед тога не зна да ли ће се 
то саопштење моћи предати Порти 
сјутра. У дипломатским круговима 
се држи, да је акција велесила о- 
доцњена бугарско-румунским пи- 
тањем, јер би евентуална румунска 
акција могла измијенити ситуацију. 
У исто се доба изјављује да се де- 
финитивни текст саопштења неће 
закључити у Лондону него у Ца- 
риграду јер су амбасадори овдје 
компетентнији да нађу погодну 
формулу. И супрот једногласном 
тврђењу турске штампе и портиних 
кругова да ће турски изасланици у 
Лондону исти оставити ако не доби- 
ју задовољштину у питању Једре- 
на, дипломатски су кругови ви- 
ше убијеђени да они неће оти- 
ћи из Лондона и да се рат неће 
обновити. Међутим истина је да 
је турска војска на Чаталџи добила 
помоћне трупе као и у Галипоље 
гдје се спремају на све могућности. 
Данас је био под предсједништвом 
великог везира министарски савјет 
на коме се расправљало о ситуа- 
цији. И супрот званичних понов- 
Јвених изјава Порте да она неће 
никад попустити што се тиче пи- 
тања Једрена и острва, скори за- 
једнички корак велесила задаје Пор- 
ти озбиљно узнемирење, јер се вла- 
да тако јако ангажовала са својим 
досадањим држањем да јој не могу- 
ће да се узме на себе одговорност о- 
збиљних одлука у обновљењу рата 
или да попусти пред вољом Европе. 
Министарски савјет је данас одлу- 
чио да сазове велику скупштину 
свију великодостојника грађанских 
и војничких, вјерских, на којој ће 
бити представници и оних нему- 
слиманских општина, главнији се- 
натори више старих министара, како 
би јој се изложиле све фазе рата, 
садашње војничке и дипломатске 
сн1уације и оставила тој скупштини 
слобода да донесе ријешење, које 
б Турска требала да прихвати. 
Слична скупштина одржата је уочи 
рата турско-руског 1877.

Цариград, 31. децембра. — Бив- 
ши министар Халил наименован је 
за команданта флоте и отпутовао

је већ за Дарданеле пошто му је 
издана наредба да да одлучну бит- 
ку са грчком флотом. — У важ- 
нијим варошима вилајета Смирне 
упућене су потпорне трупе, јер бо- 
Јати се да у случају обновљења 
рата Грчка не предузме акцију на 
Азијску обалу. Такође трупе у Га- 
липољу поја :ане су са Арапима и 
Курдима.

Атина, 31. децембра. — Јуче у 
јутро турска флота је изашла из 
мореуза, али тек се појавила грчка 
флота, турска се одмах повукла, 
не одговарајући на изазивање грч- 
ке флоте.

Биоград, 31. децембра. — Вије 
сти о тобожњој оставци Пашиће- 
вој потпуно су измишљене. Најка- 
тегоричкије се побија и вијест из 
Солуна, да су у Дибру двије чете 
српске војске уништене од Арба- 
наса приликом разоружавања; ствар 
је у томе, да су неколико изоли- 
саних чета арбанаских дошле у су- 
коб са српском војском; један дио 
ових бунтовника је ухапшен, а дру- 
ги дио гоне пред собом српске 
трупе.

Солун, 31. децембра. — Пара 
брод „ТрифиЈЈи" приспио је из 
Драча са великим бројем турскнх 
заробљеника и ратним материЈалом 
одузетим од Турака. Официри и 
заробљеници, као и ратни матери- 
јал упутиће се у Србију.

Лондон, 2. јануара. — „Рајтер“ 
сазнаје да ће нота балканских др- 
жава, која ће се спровести отоман- 
ској влади, према одлуци шефова 
балканских мисија, бити наравно 
састављена тим начином да ће тек 
онда ступити на снагу, када Порта 
буде одбила иријем савјета велеси- 
ла, који садржи нота велесила.

Лондон, 2. јануара. — „Рајтер“ 
је дознао од балканских делегата, 
да су они спремни да оду из Ен- 
глеске тек буду предали своју ноту 
Турцима; досада се ништа не зна 
о начину којим ће се нота предати. 
Што се тиче ноте велесила, то се 
тврди да су амбасадори већ одре- 
дили дан предаје, и ако нема ни- 
каквих званичних саопштења одно- 
сно турског одговора, али изгледа 
да не постоји кикакве наде да ће 
бити друкчији него неповољан за 
савезнике. У врло обавијештеним 
круговима постоји врло слаба нада 
да ће се обнова непријатељства мо- 
ћи спријечити; шта више изјављује 
се да би обнова рата био најкраћи 
начин да се дође до мира, јер се 
тврди да се Једрене неће бранити 
при повом нападају и да ће његов 
пад довести савезнике и Турке до 
приближења. У балканским круго- 
вима се изјављује, да ће се мир 
потписати ако Турци одмах усвоје 
тражења, али ако се рат обнови, 
тада ће се тражења савезника из- 
мијенити сходно постигнутом ре- 
султату.

Софија, 2. јануара. — Краљ и 
министри отпутовали су синоћ у 
Мустафа пашу, да се виде са ђе- 
нералом Савовим и командантима 
четири бугарске армиЈе.

Букурешт, 2. јануара. — У днев- 
ној наредби упућеној војсци на 
Нову Годину, краљ се нада да ће 
се војска показати у овим тешким 
временима достојна својих пред-

шаственика с Плевне и Видина, а за 
успомену на те незаборавиме дане 
1_1ар Руски га је одликовао мар- 
шалским жезлом руске војске.

Париз, 2. јануара. - Парламенат 
је изабрао за предсједника Деша- 
нела, а сенат Дибоа. На молбу по- 
сланика да се прими кандидатуре 
предсједника републике, Дешанел 
је одговорио да стоји на услузи 
својим пријатељима.

Берлин, 2. јануара. — Цар је 
наименовао бившег посланика при 
Квириналу Јагова за министра ино- 
страних дјела с тим да заступа 
државног канцелара.

Цариград, 2. јануара. — Мини- 
старски савјет је овластио мини- 
стра унутрашњих дјела да с нај- 
већом строгошћу’ поступи спрам 
Младотурака и да прогна из Цари- 
града њихове шефове. Јуче су били 
на уласку и у кулоарима Порте на- 
мјештени 300 цивилних полицаја.

Лондон, 3. јануара. — На да- 
нашњој сједници балкански деле- 
гати одлучили су да сачекају од- 
говор портин на ноту велесила. 
Делегати су посјетили више амба- 
сада. „Рајтер“ сазнаје да су ше- 
фови балкансЈсих мисија саопштили 
званичним круговима да је ресул- 
тат њихове јучерање конференције 
тај да они сматрају конференцију 
мира као пропалу стога, што тур- 
ска мисија у току потоње недјеље 
није учинила никакав предлог. — 
Што се тиче вијести да се турски 
престолонашљедник налази у Је- 
дрене, „Рајтер" јавља да се исти 
за вријеме рата није налазио ника- 
ко близу Једрене, а само је посје- 
тио Чаталџу.

Цариград, 3. јануара. — Тур- 
ски делегати добили су наредбу од 
Порте да не напусте Лондон до 
корака велесила и односне од- 
луке портине; званично се саоп- 
штава да је та одлука донесена с 
обзиром на велесиле. — Министар- 
ство војно саопштава депешу ко- 
манданта Једрена, којом се вели, да 
су породице свију официра у жи- 
воту и добијају храну и плату.

Цариград, 3. јануара. — Амбаса- 
дори су се сложили односно дефи- 
нитивног текста заједничке ноте.

Лондон, 3. јануара. — Амбасадо- 
рису сесастали данаспослије подне^

Атина, 3. јануара. - Турска кр- 
старица „Меџидија", захваљујући 
густој магли, успјела је да се про- 
вуче неопажена кроз линију грчких 
торпиЈвера пред изласком из Дар- 
данела, и јутрос се појавила пред 
Сиром, гдје је без икаквог успјеха 
бомбардовала барутану и слагали- 
ште и избацила на помоћну грчку 
крстарицу „Македонију** 15 топов- 
ских метака. Како се поменута грчка 
крстарица налазила у порту ради 
оправке крме, то је командант исте, 
бојећи се да не буде оштећена не- 
пријатељском паљбом, искрцао на 
обалу људство, а крстарицу пото- 
пио. „Меџидија“ је затим отпловила 
пут обала Мале Азије.

Париз, 3. јануара. — Између 
Поенкареа и Панса биће сјутра ужи 
избори о предсједништву републике.

Биоград, 3. јануара. — Нетачне 
су вијести о здрављу краљевом. 
Краљ се опоравио од реуматичких 
болова и отпочео радити.

Букурешт, 3. јануара. — Фили- 
песку се вратио из Цариграда и 
изјавио да су сви интервјуи с њим 
гола измишЈБОтина.

Петроград. 3. јануара. — Цар- 
скимманифестомодузимаЈу се права 
регента великом књазу Михаилу 
Александровићу, која су му била 
дата манифестом 1904. године.

Цариград, 4. јануара. — Пошто 
још један амбасадор није добио 
инструкције, то се не зна да ли ће 
се нота моћи данас предати.

Софија, 4. јануара. — Краљ и 
министри вратили су се. У Муста- 
фа паши под предсједништвом кра- 
Јвевим оаржан је велики војни сав- 
јет, на коме је ријешено да се рат 
одмах настави, ако Турска не задо- 
вољи тражење велесила. —„Бугар- 
ска“, орган русофилски, изјављује 
да је у стању тврдити, да се оба 
питања румунско и турско прими- 
чу повољном ријешењу.

Лондон, 4. јануара. — „Рајтер" 
сазнаје да су јуче Данев, Мишу и 
Јонеску имали дугу сједницу. Да- 
нев је затим примио инструкције 
од своје владе које је очекивао и 
послао дугачке депеше у Софију. 
Јонеску, који је намјеравао да по- 
сјети Берлин, Париз и Беч одлази 
директно у Букурешт, пошто нема 
кад да изврши ту посјету. „Рајтер" 
дознаје, да је приликом сједнице 
Данев поднио Румунцима одговор 
бугарске владе на тражење Руму- 
није односно исправке границе у 
Добруџи и положаја будућих влаш- 
ких општин? у територији која ће 
јој бити уступљена од Турске. За 
сад не зна које је концесије учи- 
нила Бугарска, а саопштење о томе 
учиниће румунском министарском 
савјету Јонеску лек у недјељу кад 
приспије у Букурешт, те према то- 
ме не може се очекивати даљи 
развој прије тог дана.

Париз, 4. јануара. — На понов- 
ном бирању Панс је добио 323 а 
Поенкаре 309; шефови љевице мо- 
лили су Поенкареа, да повуче своју 
кандидацију, што је исти одбио.

Биоград, 4. јануара. — Ушљед 
несугласице између врховне коман- 
де и министра војног због произ- 
водстава, министар је дао оставку; 
на његово мјесто долази ђенерал 
Божановић; оставка је чисто уну- 
трашња ствар, а никако политичка.

Биоград, 4. јануара. — Према 
листовима, министар војни је дао 
за то оставку што је влада попу- 
стила тражењу врховне команде 
због производства свију официра, 
који су се одликовали у рату, а ни- 
јесу по праву имали бити проивве- 
дени ове године.

Цариград, 4. јануара. — Пошто 
су сви амбасадори добили инструк- 
ције, то се држи да ће заједничка 
нота бити предана данас.

Атина, 4. јануара. — Указом кра- 
Јвевим постављен је Диадок за гла- 
внокомандајућег у Маћедонији и 
Епиру. У Киосу је био огроман 
митинг, на ком је било 15.000 ду- 
ша, у корист присаједињена с Грч- 
ком. Резолуција је упућена конфе- 
ренцији амбасадора у Лондону.

Цариград, 4. јануара. — Амба- 
садори су инкорпоре предали ми- 
нистру иностраних дјела заједничку 
ноту.



Париз, 4. јануара. — Поенкаре 
изабран за предсједника републике.

Цариград, 5. јануара. — Зајед- 
ничком нотом привлачи се озбиљна 
пажња Иорти на одговорност, коју 
исти узима продужењем рата. Ве- 
лесиле у њој напомињу, да је Тур- 
ској финансиска потпора Европе 
неопходна за експлоатацију бога- 
тих територија, која ће остати Тур- 
ској, а у исто доба изјављују, да 
ће Турска бити лишена те потпоре 
ако не узме у поступак жеље веле- 
сила, коЈима се Порти препоручује, 
да Једрене уступи савесницима, а 
да повјери Европи рјешење питања 
о Егејским Острвима. Ако Порта 
постуии по савјету велесила, то ће 
јој ове олакшати економско поди- 
зање финансиском и моралном пот- 
пором. Доајен Палавићини при пре- 
даји ноте додао је неколико ријечи; 
остали посланици су са.мо прису- 
ствовали. Норадунгијан ефенди је 
изјавио да узима на знање ноту, 
на коју ће Порта што прије одго- 
ворити. Одмах иза предаје нота 
састао се министарски савјет да 
рнјеши одговор на исту. Састанак 
је био кратак, а савјет који ће дати 
одговор позват је за сјутра.

Атина, 5. јануара. — Из Фили- 
пиаде, се јавља да су грчка од- 
јељења заузела Глики и Гра- 
дики растјеравши турско-арбанаске 
хорде. Бугарска влада се обратила 
бродарима у Пиреј за лађе потре- 
бне војсци у Дедеагачи и Тракији.

Биоград, 5, јануара. — Број вој- 
ника српских рањених од почетка 
рата износи 11.000, а болесних 
10.000; број умрлих на бојном по- 
љу и од болести није још утврђен.

Цариград, 5. јануара. — Јутрос 
су на неким џамијама осванули пла- 
кати, којим се позивају правовјерни 
да устану против владе, која упро- 
пашћује земљу предајом Јеарене, 
као и налуштањем Арменије. Тражи 
се обнова рата. Истрага је поведе- 
на, али изгледа да влада томе не 
придаје никаквог особитог значаја.

Ереншово насљедство
Под овим насловом бечки дописник 

„Н. Времена" наводи из чланка аустриј- 
ског псториографа Фридјунга, који је 
изишао у божићном броју „Н. В. Таг- 
блага“, шљедеће откриће: „Сад се може 
без устезања новиједати свије1у, да |е 
гроф Ерентал у зиму године 1908—9. 
водио преговоре с арбанашким вођама, 
и да им је предложио за случај рага са 
Србијом оружје и новац за наоружање 
30.000 бораца, а уз то и аутономију за 
њихову земљу. До рата се није дошло 
и Арбанаси су се сматрали обманути 
Инак нијесу имали право, као што се тс 
сада објелоданило. Бечки кабинет је бис

скрен. Још је Ерентал био у стању да 
тдржи Малисоре у Цариграду, кад су 
х стали жестоко притјесњавати гурске 
1аше. Берхтолд је био у стању да учини 
ише. Аустро-Угарска је не само прострла 
дд Арбанасима своју заштитну руку, 
1его је добила за њих подржавање са 
тране осталих великих сила. Најприје Је 
обила приставање Греја, такођер )е 1 у- 
ија извољела себе убједити, за тим се 
редао и Поенкаре, којн је до кра)а по- 
Јуђивао своју штампу у корист српске 
уке. Сада сви хоће да кум\чу Арбани|и, 
ако је само тројни савез био заштит- 

иком народа, осуђенога на диобу из-
\ећу сусједа**.

Нијесу без интереса и Фридјунгова от- 
рића о циљевима и успјесима аустријске 
1олитике. Он истиче узрок заш1О ни 
•ренгал ни Берхтолд нијесу могли иоћи

Солун. „Освојење западног дијела бал 
анског полуострва могло би се зами- 
лити само условом иоб)едоносног рага
Русијом и великих компенсација у ко- 

)ист Игалије На ове би Италија имала 
|раво, сплом уговора тројнога савеза, 
:оји гласи: Ако се Хазбуршка Монархија 
,ашири на балканском иолуострву, то се 
1сто обезбјеђује и Италији. Ушљед ове 
ачке, оиасне за Аустро-Угарску, јер би 
Јталија добила Арбанију, те би затво 
>ила Огрански гјеснац. Аустријска поли- 
ика ограничила је свој програм двима 
Јадаћама: анексијом Босие и стварањем 
њутралне арбанашке државе, као проту- 
еже против иокушаја Велике Србше. 
соја би угрожавала јужне области аустро- 
»гарске. Логика >е овогапланајасна и он 
е био срећно извршен двима етапама... 
Зрбији је дважди било доказано, да је 
лоћ Аустро-Угарске, која јој не да на- 
тријед, јача од власти Русије, којаоставља 
Зрбима слободу лаката. То мало, што је 
Хустро-Угарска хтјела постићи, она је 
лостигла; то што је хтјела прелуиредити, 
зна је предупредила. Ускрсење г. 1909. 
л Рождество (Божић) 1912. у историји 
аустријске дипломације етаие су, на које 
/ будуће она може обраћати ногледе са 
-:адовољством“.

Ипак Фридјунг не дијели потпуно ус- 
хићење бечких официо <а поводом лондон- 
ског уси.еха аустриске дипломације. „У 
важени" аустриски историк не одобрава 
методу бечке штампе. Оп је „безпристра- 
сан критик“ и зато констатирау аустриској 
политики и црну тачку. „Само једно је 
трудно разумјети — он говори — за што 
се Ерентал одрекао од окупације Ново- 
пазарскогСанџакаи за што Берхтолд ни- 
је исправио учињеиу погрешку. Може 
бити да је ту дипломатска тајна, открп- 
ће које ће с временом измијенити суд 
савременика. Али до тада мора се ста 
вити питање: није ли се могла постићи 
неутрализација Санџака као и неутрали- 
зација Арбаније? Сада већ је трудно да 
би се могло иовратити иропуштено... Ус- 
ијех аусгриске иолитикеје несумњив, али 
је могао бити већи.“

Тако чувени аустриски историк, а до- 
нисник петроградског листа надоставл>а:

„Збиља, пасивност аустриска у питању 
Новопазарског Санџака осгаје великим 
минусом аустриске дипломације. Основ- 
ни иринцип бечке балкаиске политике 
био је педопуштање да се слију границе 
двију српских држава — Србије и Црне 
Горе. Санџак је био клии међу њима 
Зашто се Ерентал одрекао од ирава ње' 
гове окуиације? Његови критичари коре 
га, шго се он заносио вјером у препе-

,0ђај Турске, те се одрекао од нрава 
1а Санџ п< V њеиу корист и то у име 
;омпееације за анексију Босне, узда;ући 
:е да ће нова Турска моћи шгитиги 
Занџак од покушаја Прне Горе и Срб.г

Против тога говорн факт. шго )е 
Гурска тада предлагала Аустрији сно- 
,азум о заједничкоЈ зашгиги Санџака, а 
•ренгал се уклони » од тога споразума. 
)иће који особити узрок, шго је нобу- 
ио Аустро-Угарску да се одрече од Сан- 

:ака. Говори се, да је судбина Санџзка 
»ила уналријед ријешена споразумом у 
’евељу, и да ншесу биле наклоњене Ње- 
\ачка н Италша даљим аустриским 
1лановима на Санџак. Како било, иасив- 
[ост односно Санџака, коју су великоа- 
стриски патриоти ставили у гријех Ерен I а 

1У, прешла је у насљедство и његовом ири- 
емнику Берхтолду.. Говори се да је трој- 
1ом споразуму ношло за руком да спу- 
■а Берхтолда идеом јевроиске солидарно- 
:ги, и територијалие незаинтересовано- 
:ти’ те га тако задржали да пропусти 
иодаи час за д.еловање. Ако се утоме 
:астоји она „дипломатска тајна , како се 
:мотрено изражава Фридјунг, го ће не 
'митна историја прије или послије награ- 
гити лавором поб1едиоца Али је психо- 
;о.чоги|а руске штампе друкчија од оне 
1усгриске. Руска штампа не тријумфира 
1оводом ко;ег успјеха као аустриска, не- 
'о напротив... И ко зна, чија ће шгампа 
ш крају крајева учинити веђу услугу 
:во ој дипломацији: или официозна ау- 
зтриска својим моменганим побједним 
симнама, или слободна руска штампа, 
<оја тражи више него ли дипломација?“

Арбанаска насиља над српским епемен- 
том у Старој СрОији

Др. Д. Аранђеловић пише у „Берлинер 
Тагеблату":

Западни народи живећи у благодати- 
ма културе, васиитани у питомој и човје- 
кољубивој вјери хришђанској, заштићени 
јаком и хумаиом државном влашћу, не 
могу ни да замисле шта је све српски 
народ у Старој Србији подносио од по- 
лудивљих увијек наоружаних Арнаута, 
који ншесу у своме урођеном зликовач- 
ком инстинкту били обуздани ни својом 
немилосрдном вјером мусломанском која 
не зна за равноправност мусломана и 
хришћана, ни разобручаном вташћутур- 
ском. Ср"ском народу, који је по сеоби 
једнога дијела српскога жчвља из Старе 
Србше у Аустро-Угарску у XVII. вијеку, 
остао да живи и даље паћеничким жи- 
вотом у Старој Србији, за едно са досе- 
љеним Арнаутима на остављена српска 
огњишта, нриближавали су се све црњи 
и црњи дани. Одбрана од наоружаиих 
Арнаута није била могућа, јер Србима 
није било допуштено, као Арнаутима, 
носити оружје. Немоћне турске власти 
нијелу могле, а заци ело нијесу ни хтјеле 
да својим српским поданицима загаран- 
тују ни оно. што је прва и основна дуж 
ност сваке државе, безбшедност живота 
и имања, и да није Срб на у дванајестом 
часу загазила у рат ради спаса својих 
сународника, српскога би живља у Ста- 
ро> Србши нестало за двадесет година...

Рат |е био пошљедње средсгво. Србша 
је небројено пута дипломатским путем 
покушавала код Порте и европских ве- 
ликих сила, да спасе Србе у Старој Ср- 
бију. Та је динломатска акцша скоро сва- 
ке године послије берлинског конгреса

ткретана, али се увијек свршавала без 
.каквога успјеха. Јаук Срба у Старој Ср- ; 
јији нико нпје хтио да чује; нико да 
тм помогне...

Нарочиго је била енергична и много- 
јројним конкретним случајевима поткри- 
епљена акција српске владе 1898. и 1899. 
:од Порге због арнаутског зулума, крја 
е изложена у плавој књизи сриског ми- 
исгарства иностраних ;џела. У ноти, к;>- 

у је српски министар иносграних дјела 
5. априла 1898. године поднио српском 
[осланику у Цариграду ради нредаје тур- 
:кој влади наводе се ове карактеристич- 
1е ри|ечи: „О насиљима, ко;а врше Ар- 
јанаси мусломани над стаповнипггвом 
шше вјере и народности у косовском 
шлајету, има у архиву повЈереног Вам 
1осланства и сувише изв,ешта)а како из 
»анијег тако и из скорашњег времена. За 
>во пошЈведњих неколико мјесеци нови из- 
))ештаји прос го ме засинају множином по- 
<атака о разним насиљимаарбанаским, чи- 
е пошљедице нријете да поведу до расеље- 
ва и уништења наше илеме у гим покраји- 
шма Турске“. Том ногом достављен је • 
урско) власти снисак насиЈва, која су 
Крнаути извршили над незаш гићеним срп- 
:ким живљем, а која су остала без икакве 
;азне за учиниоце од стране турских вла- 
:ти. Наведено Је у томе списку 29 слу- 
1ајева убисгва Срба, 4 случаја пљачкања 
1 рушења српских цркава, 20 случаЈева 
;иловања и огмице, 39 случајева напада, 
нвачкања и разбо,пиштва, све за годину 
гана. Накнадпо је српска влада нотом од 
16. јула 1898. скренула иажњу Порти на| 
чова злочинсгва и насиља, која Арнаутиј 
фодужавају вршити над Србима у косов- 
;ком вилајету. Посланик Србије вели у : 
гој ноти да „убиства, силовања и раз-з 
5о)ништва која се неирестано чине надј 
Србима не могу више имати карактер 
цијела усамљених и без иошљедица, већ 
она очевидно показују, да су се Арнаути 
у напријед ријешили, да сасвим истршебе 
хришћански ечеменаг, а нарочиго Србе, 
из тога краја“. У кратком размаку од 
неколико недјеља, колико је протекло. 
од прве ноге српске, десило се још 8 
убнстава, 1 иљачкање цркве, 6 отмица и 
силовања, 21 напад, разбо.ништва и дру 
га кривична дјела над Србима, за која је 
у ноти ионменце означено ко их је извр- 
шио, над киме, којег дана и на којем 
мјесту. Наравно, да су и ова злочинства 
остала без икакве казне над познатим 
учиниоцима. Под пригиском непрестанога 
наваљчвања српске владе да се одреда 
једна комисија, ко,а ће исиигати изврше« 
на злочипска дјела над Србима у косов- 
скбм вилајету, и у којој би био члан и 
српски конзул у Приштини, Порга је. 
п ) обичаЈу, одуговлачили ствар, и најзад 
одредила Саадедин-иашу да испита до- 
тичне случа)еве. Овај јс иаша успио, д| 
у косовском вилаЈету, иоред војне ин! 
спекције, испита и српске жалбе за 122 
конкретна случаја злочинских дјела и наг 
равио, наша |е да су оне неосноване! 
Какав је иак респект чесгити наша сво*
1О.м „озбид>ном“ инспекциЈОМ унио арна- 
утским зликовцима, види се из ноте срп- 
ског посланика, ко|И |е 19. октобра 1898. 
године поднио Порти. Ту се изрично ве- 
јш, да „не само никаква мјера ни;е пре- 
дузета за заштиту хришћана него на- 
против, пролазак Саадедин- паше кроз 
вила|ег само )е распалио фанатизам Ар- 
наута мухамеданаца, ко)и, осјећајући се 
још више заклоњени од сваког гоње- 
ња, а још сигурнији да ће остати г-

ЛИСТАК

Излаз Србије на Адрију
— Проф. Јован Цвијић —

Послије значајних битака код Ку: 
нова, Прилепа и Битоља (Монистира) 
Маћедони|и добиле су двије армије с[ 
ске оружане силе задаћу, да се кре 
на албанску обалу Јадранскога Мора 
да заузму пристаниште Сан Ђовани 
Медуа и Драч. Прва во|ска кренула 
из Призрена и Ђаковице кроз пре^ 
ријеке Дрима Р Миридите. Она је у гл 
ном ишла сгарим, али кроз р.;екове 
пушгеним и упропашћеним трговачк 
друмом, који се средњовјековним с; 
ским изворима назива зетски пут, а 
тали;анским и дубровачким изворима 
зива се \Ла ф 2еп1а. Много јача др 
војска изабрала је стари римски ду 
УЈа Е^паба, који води из Охрида у Р 
ћедонији преко Елбасана и Тиране 
Драч.

Прва, зетска војска, могла је прис 
пити извршењу своје задаће прије др' 
иа је нрије и достигла обалу Јадранс 
Мора, савлађујући велике тешкоће 31 
прелажења нрекб иланина и због исх 
не. У пркос киши, снијегу и хладн< 
прскалила је са брдском артиљеријом 
хаубицама за седам даиа иут од 130 
лометара. Ишла је пјешачким путев! 
кроз планине, које су покривене гус! 
шумом и испресијецане долинама

300—400 метара дубине, у чијим нусл 
њама нема вароши, ни устројених се; 
него само раштрканих миридитских ку!
У пошљедњим десетинама година ироС 
ли су се кроз ове дивље нредјеле, гј 
станују Арбанаси, познати са мржње пр 
гив странаца, само неколико испитива 
— путника. Али ни они нијесу могли мно 
видјеги, јер су увијек сграховали за о 
живот. Курт Хасерт у својим „\Уап<Јеп 
§еп 1п Иог<1а1ћап!еп“ описује иароднос 
односе у тим иредјелима. Српска з< 
ска армија ирисијела је на обалу Јадрг 
ског Мора душевно и тјелесно свјежа 
ако је имала да савлада надчовјечне I 
поре, а то се може захвалши моралњ 
нагону, који је захватио све војши 
Главна сврха српске ратне управе би 
је заузеће једног пристаништа на Адри 
Од тога зависи економска самосталнс 
Србије. Сваки је војник то знао, а и I 
родна душа је под њеним утиском. В 
ници су се отимали, да буду додијеље 
тој војсци. Кад је војска дошла на оба. 
нашла је Сан Ђовани ди Медуа већ у [ 
кама црногорским. У лакшој битци 
затим заузет Љеш и земљиште дуж мс 
до Драча, које је дуго 30 километара

Српски је народ са нестрпљењем о1 
кнвао, да зетска војска изврши св< 
задаћу. Треба да се чује, који су разЈ 
зи довели читав иарод до увјерења, 
мора изићи на море. Нзјприје да посг 
трамо географско-економске разлоге.

Србија је економски затворена. Пр 
рата била је Србија једина балкан« 
држава, која није имала излаз на мо 
У средини сјеверног дијела Балкана

нолуострва, срои|а |е опкољена са св 
страна државама. чији се народи дјег 
мичним изузетком Аустро-Угарске ба 
обрађивањем земље и сточарством, к 
и у Србши. Удаљена од мора, Србија 
прмнуђена би.ча, да своју храну, сто! 
сточарске израђевине и воће, у нов! 
вријеме и руде (бакар) и угаљ кроз пр 
стране пред;еле страних држава изво 
на море или друге страначке облас 
Имала је два саобраћајна пуга: сјевер 
у Аустро Угарску и одатле даље у тр| 
вачка средишта средње и западне Ев) 
пе, и јужни иреко Солуна. више за 1 
нову и Напуљ, а мачо за Александрију.

Чим се развила привреда, прим!еће 
су сметње због тога, шго је Србија 
са свих сграна затворена. За пбшљедњ 
20 година биле су те тешкоће примј' 
није, чпм је Аустро-Угарска затворила г| 
ницу. Прије седам година отпочео је I 
међу Аустрог-Угарске и Србије царинс 
рат. И 11осли|е тога био )е онемогућ 
извоз српске стоке на с,евер. Покуша 
се, да се и њоз стоке, а дЈелимично 
хране упути иреко Солуиа. Али жељ 
нички саобраћа) био )е неправилан 
често ометен због немира. Незгодно 
било, ш го је превоз стоке нреко Солј 
морем за Наиуљ грајао 20—27 дана, 
то је шгетно, док би нреко А.трије с 
потребом талијанске жељезннце до 1 
пуља или Ђенове трајао 5 до 6 да 
Због тих'тешкоћа претрчјела је срш 
иољска привреда и сточарсгво огрол 
штеге. Сваки сељак увидио )е неприја- 
иоложај Србије због тога, што је зат 
рена. Тако је народна дјелотворна сн

све више и више прелазила на привре 
ну и националну политику, а страначке 
борбе у унутрашњости постале су све 
слабије. Већ од неколико десетина годи- 
на хтјело се да се уклоне ове тешкоће 
израдом дунавско-јадранске жељезниие, 
ко|а би иолазила из Мрдара на српској 
граници и водила до Бара или Синђича 
(Сан-Ђовани ди Медуа). Али сви су по- 
кушаји остали безуспјешни. В Жарвен 
обиљежио је ноложа) Србије овим ри:е- 
чима: „Србија је опкољена земља, а њени 
становници су уханшени народ“.

Са географског сгановишта има Србнја 
двије могућности, да проширењем свога 
земљишта изађе на море. Саобраћај Ср- 
бије упућен )е на двгџе долине, које се 
у Нишу укрштавају: долина Мораве-Вар- 
дара, ко)а води у солунски залив, и зо- 
лина Дрима-Маће, која води у јадрансжа 
пристанишга: Синђин и Драч. То су дв 
најглавније саобраћајне жиле на запзд 
ном дијелу Балканског Полуострва. С :е 
су у сва историска времена имале вели- 
ку вриједност.

Долина Мораве и Вардара, којасесвр- 
шава у солунском заливу, бесумње је 
саобраћајна жила која утиче на већи дио 
Србије усредсређујући, и Солун би био 
природно пристаниште Србије, кад би 
своје зем.љиште могла да прошири так° 
далеко на југ. Ајш између будуће српске 
|ранице и Солуна налази се земљиште 
Бутара и Грка, који са Србима чине бал- 
кански савез. Но Солун није згодан >а 
извоз стоке из Србије.

Западна обала Балканског Полуострва 
савија код Скадра у Албанији и сјеверо-



кажњечи за сваки злочин. учињен против 
хрзшћана, продужују чинити свакојака 
насиља, не устежући се ии мало чак ни 
онда, кад се Саадедин-наша међу њима 
бавио. Ки један кривац Арнаугин није 
предан суду нити кажњен, а међу тим 
имена великог броја зликоваца назначена 
су у прилозима мојих двију нота“. За 
доказ својих навода о неуснјеху мисије 
Саадедин-паше, српски је посланик при- 
ложио својој ноти листу злочина извр- 
шених над Србима за иошљедња три мје- 
сеиа. Ту се поименце набрајају 25 уби- 
става д,еломично извршених на најгроз- 
ни|и начин, 14 отмица силовања и турчења, 
76 разбојнишгва, паљевина и других раз- 
личитих кривичних дјела! Пошљедица на- 
сиља арнаутских над српским живљем 
била је: исељивање Срба из косовског 
вилајета у Србију. Срби су и нојединачно 
и у већим групама бјежали у Србију, о- 
стављајући, да би сво) живот спасли, све 
своје покретно и непокретно имање ар- 
наутским зликовцима. Тако је 10. марта
1899. године српски посланик иослао 
Порти ноту, којом се турској влади став- 
ља до знања да је, ушљед арнатских зу- 
лума, 118 лица из долине Ибра преб|егло 
у Србију. Скрећући иажњу турској влади 
на ове жалосне иојаве, српски посланик 
у овој ноти вели: „да су Срби у овим 
кра|евима, видјећи се с једне сзране о- 
стављени од мЈесних власти без зашгите 
и помоћи — иошго је иолиција увијек 
готова, да заклони кривце, своје једно- 
вјернике, — и гледајуђи с друге стране, 
свакога часа угрожен свој живот и своја 
имања, и живећи у вјечитом страху, до- 
ведени до жалосне алтернативе, или да 
се потурче, што је |едини начин да за- 
добију ираво истинску заштиту власти, 
или да напусте своја огњишта. Али сви 
су ови иротести остајали без успјеха, и 
већ 25. маја 1899. године српски министар 
иностраних дјела послао је српском по- 
сланику, ради подношаја представке тур- 
ској влади, нов списак већих арбанаских 
злочина (на броју 69), ко;и су тога про- 
љећа почињени над Србима у косовском 
вилајету. „Како отоманске власти и у 
оште мусломани поступају са хришћанима 
у косовском вилајету, најбоље се види 
из тога, што је од 1880. године досада 
пребјегло одтуда у Србију преко 60 000 
Срба, који су напустили своју домовину 
и свеколико имање, само да живот спа- 
су. Озога прољећа само поубијали су 
Арбанаси велик број Срба, да би им зем- 
ље поотимали и на расељивање их наг- 
нали, у чему су доста и успјели, тако да 
је пошљедњих м;есеца пребјегло у СрбиЈу 
више стотина душа“.

Стање Срба у Старој Србији није се 
ништа промијенило послије збацивања 
султана Абдул Хампда и отпочињања 
парламентарнога режима у Турској. Мла- 
дотурци, баш и да су озбиљно хтјели, 
нијесу могли за три четири године своје 
владавине измиЈенити навике Арбанаса, 
који су некопико стољећа мажени од 
турскг.х влада. Напротив живот Срба у 
нов -м режиму био )е још несноснији и 
ауторитет турских власги у косовском 
вилајету пао је на нулу, што се најбоље 
види пз факта, да су ове године неко- 
лико хиљада Арнаута заузели и вилајет- 
ску славну варош Скопље, и понашали 
се у њој као праки господари у освоје- 
но) области, на очиглед многобројие тур- 
ске војске и турских власти у Скопљу.

Ускоро ће бити штампана на францус- 
ком језику опширна статистика арбанаских

зулума у Старој Србији над српским жив- 
љем. За читаоце овога цијењенога листа, 
који можда неће доћи до ове књиге не- 
ка шљедећи податци сриских конзулата 
у Старој Србији, о чему има потврде и 
V извјештајима осталих евроиских кон- 
зула у овој области, послуже за илустра- 
цију оних мука и патња, којима су Срби 
били изложени од стране овога полудив- 
љега племена У времену од 1906. до јула
1912. извршили су Арбанаси у косовском 
вилајету над Србима у колико је то поз- 
нато: 436 убистава, 261 покуша| убиства, 
289 разбојништва, 298 крађа, 229 уц|е- 
на, 160 насиља, 213злосгава, 31 паљевину, 
10 оскрњења светиња, 146 лишења сло- 
боде, 33 силовања!....

Ко има и најмање у себи човјечан- 
скога осјећаја, та| ће појмити да Србија 
није см)ела више чекати и да је рат био 
једино средство да се Срби у Старој 
СрбИ|И сачувају од пропасти. А да ли 
овај полудивљи арбанаски народ, са о- 
ваквим својим антисоцијалним особинама 
без икаквих историјских традиција, без 
националне свијести заслужује, да Евро- 
па за њега ствара засебну државу коју 
до сада никад није имао, а у којој би 
Арбанаси живјели заједно са другим на- 
родносгима (Србима и Грцима) и која би 
била вјечити извор анархије на Балкану, 
то нека пресуде они, који знају, да је 
основна дужност сваке лржаве: заштита 
живота и имања свију својих држављана.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕ7Н0СТ, ПРОСВЈЕТА
Први број „Савременика" 1913. „Нг-

уа1бкј Рокге1“ приказу|е први број овог 
хрватског листа овако: Данас изашлим 
првим бројем ступа „Савременик" у своје 
осмо годишге. Седам година излажења 
„Савременика" доста је, да не треба и 
овом пригодом спомињати, његове знат- 
ности за наш књижевни и културни жп- 
вог. „Савременик" настоји наш васко- 
лики књижевни рад уздржаги на нивоу 
добре литерарне иродукције, а уз то по- 
државањем веза с осталим славенским 
књижевностима ушчувати у нашем народу 
вазда будну и св ежу идеју културне сла- 
венске уза;амности. Ово његово настоја- 
ње огледа се и у првом љетошњем бро)у. 
Тако чланак В Луначека „Косово“ упо- 
знава на знаменитости сриских побједа 
за паш културни живот и за идеју наше 
народне узашмносги. На та) чланак као 
да се надовезују пјеснички радови Ри- 
карда Каталинића-Јеретова („Краљевић 
Марко“ п „Мајка Југовића") и Боже Лов- 
рића („Кип Побједе").

Нову едицију „Матичину", Назорове 
„Хрв. Краљеве" приказује В. Черина Др. 
Милица Богдановић упућује чланком „Бе- 
сједе под гором“ на подржавање религи- 
озности. док др. Фран Бубановић члан- 
ком о „БесконачнОсти свијета" упозорује 
на Један ироблем природне филозофије. 
Др. М. Иванчевић својим приказом вели- 
кога шпањолскога сликара „Игнациа Зу- 
лоага" износи кулгурну слику шпањол- 
скога живота. Умјетнички )убилеј гђе 
Љерке пл. Шрам нашао је одзива у члан- 
ку А. Г. Матоша „Леди Шрам“.

Познати Мило Мистра написао је но- 
велу „Плод утробе“, а Марја В. новелу 
„Сусрет“, ко)а одаје једну вјешту списа- 
тељицу. Фран Хорват-Киш у сагири „Ау- 
торска права“ руга се нашим „подупира- 
тељима“ литературе, а нови хумориста 
Славко Колар почима једну врло тем- 
пераментно писану химореску из нашега

ладањскога живота „Колосална ексиеди- 
лија или Приповијест како је Феликс Пи- 
јевчевић тражио живот".

Од наших ијесника доноси први број 
ијесму VI. Назора „Геокарп**, Драг. До- 
мјанића „Индијски мотив“, Јулије Бене- 
шића „Укоп“ и двије загорске пјесме 
Звонка Милковића.

Фељегон је и овог иута обилан, пак 
од многога истичемо Магошев приказ: 
слика даровитога сликара Мирослава 
Краљевића, који је нрви број уресио мно- 
гим сликама своје успјеле недавне из 
ложбе. Тробојни умјетнички прилог успје- 
ла је скица Ивана Тишова Лерка пл. 
Шрам као књегиња Јелена.

„Савременик" ће и ове године насто- 
јати, да буде што љепши и бољи, нак је 
дужност свакога хрватскога интелигента 
да га својом иретплатом иодупре. То ће 
тим лакше учинити ношто је претплата 
врло незнагна. Мојшмо нове претплат- 
нике, да се што прије јаве. Цијена Је 
„Савременику** за цијелу годину К. 12.— 
ђаци и учитељи К 10.—. Претилаћује 
се код управе, Бреговита ул. бр 3.“

Младост и живот (Повијест једне 
љубави). Познати хрватски приповједач 
Јоза Ивакић, чије ће приче издати друш- 
тво хрватских књижевника међу својим 
едициЈама иод насловом: Село и варош“, 
издао је у иосебној књизи своју овећу 
ирипови)ест боље рекавши роман, који 
је излазио г. 1908. у „Савременику**. Књи- 
га се зове: Младост и живот. (Пови)ест 
Једне Јвубави)". Цијена јој је 1 К. и 30 
фил. Добија се код аугора (Сушак) и у 
свим књижарама. Књижаре, које желе 
књигу добити у комисију имају се обрати- 
ти на књижару Д. Трбојевића у С. РиЈеци. 
— Ми књигу на)тоилије препоручујемо.

Студиј националне економије. Велика 
је погрешка, да се код нас одвише за- 
носе за разне идеалне ствари, а немамо 
досга смисла за питања иривредна и 
социЈална. Тако )е и у нашој литератури 
врло занемарена наука националне ијш 
иолитичке економије. Та је наука уско 
спојена с нашим бићем, и с гледишта 
људског, народног и појштичког. Она нам 
открива законе, који владају нашем еко- 
номским ирегнућем. Међу најумније ту- 
маче тих закона броји Француска Ргебепса 
ВазИаШа. Превод класичних његових 
„Ек јномских хармонија", тог дивног дјела, 
посједују и Хрвати од кратког времена од 
Милана Крешића. Упозоравамо нашу о- 
младину на ту красну у Ћирило-метод- 
ској књижари изашлу књигу. Она кошта 
4 круне, шго је за њен опсег врло мало.

„Хумористична књижница*1 у годи
ни 1913. У новом (III.) течају дониЈеће 
„Хуморисгична књижница" сама изабрана 
ДЈела домаће и свјетске литературе. У 
ирвом реду спомињемо погпуно издање 
класичне Свифгове сатире „Гуливер у Ли- 
липуту" с предговором, коментаром и 
колорираним илусграцијама из енглеског 
оригинала. Затим хумореске и сатире нај- 
нознатијих хрватских писаца као Исе Вели- 
кановића („Нови пакао“ и др.), А. Г. Ма- 
тоша („Сагире"), Живка Бертића („Сри- 
јемске приче"). М. Огризовића, Пеције 
Петровића („Личке шале“) и других. Један 
броЈ бнће испуњен најбољим хумористич- 
ним редовима југословенских аутора. Из 
чешке ће литературе нови течаЈ „Хумо- 
ристичие књижнице“ донијети изабранеху- 
мористичне приче И. С. Махара, из руске 
хуморескс Чехова и ГогоЈвеве новеле 
„Кабаница1* и „Нос“, из француске при-

повијетке н Ги де Мопасана и М. Превоа 
(„Женска писма"), а из модерне енглеске 
књижевности ин гересан гне и необично ху- 
мористичне нриповијетке Јероме Јерома. 
Осим тога изаћи ће од времена до времена 
специјални бројеви као Жидовски број. 
дјечји број и т. д„ кроз све бројеве из- 
лази ће у наставцима најбољи сриски 
хумористични роман „Поп Ћира и Спира“ 
од Стевана Сремца, док ће један број 
испунити и Бр.Нушећ са својим „Новим 
хуморескама". Претилага на свих ових 24 
свеске износи само К 6.— а шал>е се на 
адресу „Хумористична књижница“, За- 
греб.

„Балканска корачница“ (Балкански 
марш). Под овим именом изашла је из- 
дањем „Народне Књигарне** у Љубљани 
композиција, чији је автор један од нај- 
пупуларнијихсловеначкихкомпониста Вик- 
тор Парма. Парма је саставио читав низ 
оперних и оперетни комада као оперу 
„Ксенија", опереге „Царичне амазонке", 
„Нећак“, (Браточедо) и т. д,, а нарочито 
познат је на славенском југу као компо) 
ниста марша „Млади војаки“ (Млади вој- 
ници), који се готово свира у свима ју- 
гословенским земЈвама. Под утиском сјај- 
них побједа балканских народа у рату 
против Турске компонирао је Парма, — 
он је по сталежу чиновник, окружни ире- 
фект, — оваЈ „балкански марш“, који 
је код првог произвађења у народноМ 
позоришту у Љубљани својом мелодијоз- 
ношћу и ефектношћу учинила ванредан 
п голем утисак. „Балкански марш“ до- 
бија се у „Народни књигарни" у Љубља- 
ни и у свим другим књижарама за К. 1.20 
комад, са поштом 10 пара више.

Босанска Вила. Изашио је 23. и 24. 
број „Босанске Виле“ са овим садржајем.- 
Стихови: Божа Весић, Помен. — Јово Ва- 
рагић, Вечерња ијесма. — Рикард Нико- 
лић, Из „Чежња“: „У нејасне дане“ и На 
прозору. — Ђорђе Лазић, Ауе Мапа!. 
— Боривој Јевтић, Сурова жеља. — Из 
модерне њемачке лирике: X. Хајне, Шта 
ћеш више, превео Ђ. Лазић. — Рихард 
Демел, Пјесма моме сину, превео Д. Ми- 
хајловић. — Из „Цветова хаоса“, превео 
Д. Михајловић. — Проза: Вељко Петро- 
вић, Побјела ружне. —- М. Арцибашев, 
Крв, превео Јован Максимовић. — Разли- 
чити чланци: Сципио Сигеле, Има лили- 
терарне сугестије, превно М. М. Нани. — 
Српске народне умотворине: Јела, љуба 
Милоша Обилића, забиљежио М. Злати- 
чанин, —Злагна бубица, забиљежио Ми- 
лан Вук Јастребовић. — Листак. — „Бо- 
санска Вила“ излазп у Сарајеву два пута 
мјесечно, сваког 15. и 30. Цијена је на 
годину 8 кр., у Србији 10 дин. Ђаци, 
учитеЈви подофицири добивају лисг за 6 
круна а сељаци за 4 кр.

Позив на претплату. Године 1913. и- 
заћи ће шест књига Љетописа Матице 
Српске (књ. 291, 292, 293, 294, 295, 296), 
свака ће имати око 7 табака (свега 42 
табака). Осим тога ће изићи 44 и 45. 
Књига Матице Српске (чланци историјске 
садржине). ЦиЈена је Љетопису за ову го- 
дину: за Аустро-Угарску 6 периера, за Ср- 
бију, Црну Гору и остале земље 8 нерп. 
Цијена је 44 и 45 Књизн Матице Српске 
уједно 3 перп., за иноземство 4 перпера. 
ГЈретплата се шаље Благајници Магице 
српске, Нови Сад (ЦјуИек, Ноп^пе). За 
Србију прима претилагу књижарница С. 
Б. Цвијановића (Биоград, Кнез-Михајлова 
ул. 16).

Пријатељима „Босанске Виле“. Уред- 
ништво „Босанске Виле“ објавл>ује: „У

заиадног у југоисточни правац, па тако 
ствара дубоко у копну простран залив, 
који се зове дрнмски или синђински за- 
лив. Од те обале вуче се према Косову, 
дубоко у срце Балканског Полуострва, 
једна долина, која се простире већим 
дијелом дуж ријеке Дрима и Маће. Ко- 
сово и Метохија (Пећ, Ђаковица, При 
зрен), које је Срби|а освојила чине с овом 
долином географску цјелину. а ириста- 
ништа дримско и драчко су природна 
пристаништа тога предјела. Долина Дри- 
ма и Маће везана је са Сгаром Србијом, 
а областима Средње и Јужне Албаније 
је географски туђа.

На западној обалн Балканског Полу- 
острвз од Ријеке до Валоне, нема ни 
једне долине као што је долина Дрима 
и Маће, кроз које се најлакше може про- 
дријети у средишне области Балканског 
Полуострва. Због великог залива дрим- 
ског, који дуббко улази, јадранска оба- 
ла од Дрима до Драча је поморска ка- 
иија и најближе приморје за равнице 
Косово и Метохшу.

Али она није долина, која продире кроз 
планнне. Мора се прећи вододјелница 
Црног и Јадранског Мора западно од 
Косова и у гоме савладаги разлике у 
висини од 200 до 300 метара. Предјели 
око Маће и Дрима су јако таласасти. До- 
лина Дрима и Маће није тако иовољна 
морфолошки као долина Мораве и Вар- 
дара.

За српскојадранску жељезничку везу 
од важности је само долина Дрима и 
Маће. Све кад би се жељезница из Ср- 
бије упутила у црногорско пристаниште

Бар, мора ићи долином Дрима и Маће. 
Друга жељезничка пруга, нешто сјевер- 
ни|е, морала би да пређе динарске пла- 
нинске ланце, који су високи преко 2000 
метара. Она се једва може изградити, 
али не би била економска него само 
путничка жељезница. Ако се 'хоће да 
споји Србија са Баром или Драчем, мо- 
ра се у оба случаја жељезница градити 
долином Дрима и Маће. Тога ради по- 
гребно је Србији земљиште од Драча до 
Шкумбе.

Сви планови за градњу жељезнице из 
Србше до Јадранског Мора, ко;е су из- 
радили разни инжињери, воде искључиво 
кроз долине Дрима и Маће. Мени се чи- 
ни, да је најбољи план, који је израдио 
аустриски инжињер Јирачек, ;ер је он 
те предјеле проучио вишегодишњим пу- 
товањем. Та пруга води од Мрдара са 
јужне границе Србије преко Приштине и 
Ђаковице кроз долину Дрима, прелази 
водод|елницу (945 метара висине) између 
Дрима и рјечице Фанди, која утиче у 
Маћу, па онда иде кроз долину Маће на 
обалу. Њена дужина износи 230 киломе- 
тара. Аустриски инжињер Карл Штајн- 
мец у својој раснрави „Са Адрије до 
Црног Дрима“ тврди, да је кланац Ћафа 
Мурс (800 метара висине) на;већа уду- 
бина у циЈелом планинском ланцу, који 
дијели Црни Дрим и Охридско Језеро 
од Ја.транског Мора. Овај кланац био би 
од значаја само за 'локалну жељезницу, 
која би водила од Дибра на Јадранско 
Море

Албанска обала, коју су сад посјеле 
Србија и Црна Гора, нема велику ври-

једносг. Морска обала има облик лука 
и нема дубоке заливе. Предгор;а код 
РодониЈа и Драча, која се сасгоје из 
чврстих сгијена, јесу ослонци, између 
којих лежи раван и засуга обала. Моча- 
ре и лагуне створише од те обале огњи- 
шге маларије. На обали од Дрима до 
Драча, коју су заузели Србијанци, има 
само један залив, у Драчу. И тај је за- 
лив засут пијеском, само 6 до 10 метара 
дубок, а изложен јужним и југозападним 
вЈетровима. Са великим трошковима мо- 
гло би се од њега створиги грговачко 
пристанишге. Северно од Драча има ве- 
лика лагуна, која би се могла претвори- 
ти у добро заштићено пристаниште. За 
невољу могло би се и сјеверно од пред- 
горја Родони изградити пристаниште. И 
залив медовански, који су заузели Црно- 
горци засут је пијеском, слабо је зашти- 
ћен. а у позадини његовој има нуно мо- 
чара; међутим је дубљи него драчки за- 
лив. Осим тога могле би се ту великим 
техничким радовима уз Бојану и код 
Скадарског Језера, да створе особене 
поморске напловине. Насеобине ове оба- 
ле, узевши ту и Драч, немају сада ни- 
какве вриједности. .»

Као што Сјеверна Албанија са Срби- 
Г'м чини географску цјелину, исго тако 
је и нсторијски била чесго и тијесно ве- 
зана с њом. У првим годинама средњег 
ви;ека ту је образована прва српска др- 
жава, Зета, која је обухватила велики 
дио садашње СЈеверне Албаније. Пресго- 
ница те државе била је Скадар. Касније 
нревладала је српска држава Рашка, чије 
је средиште било у околшШ данашњега

Новога Пазара, која је под Немањићима 
(од 12 до 14 столећа) заузела и При- 
морје јужно од Скадра. Кроз пред|ео 
Пилот (Пулати), западно од Призрена, 
водио )е зетски друм у Скадар и Љеш.
У околини Скадра одржали су се оста- 
ци старих српских замака и градова, као 
што су Дањ, Дриваст, Сач и т. д. Има 
тамо рушевина многих цркава, нарочито 
католичких, које су подигли српски кра- 
Јвеви, нарочито кралшце српске западног 
поријекла, као пјто су биле Ана из Мле- 
така, супруга Стевана Првов|енчаног и 
Јелена, жена Уроша I., која је била Фран- 
цускиња. Албанска приморска равница 
била је густо насељена, просвијећена и 
напредна. Јадранско Приморје од Ду- 
бровника до Драча била је трговачка и 
културна обала средњевјековне Србије. 
Приморски градови уживали су велику 
автономију, нмали су тачно опреди|ел>е- 
но земљиште, своје законике и слободне 
биране судије и званичнике. које су сва- 
ке године мијењали. (К. Јиречек: Држава 
и друштво средњовјековне Србије). Док 
је садашња Сјеверна Албанија са својом 
обалом до турске најезде припадала Ср- 
бији, биле су Средња и Јужна Албанија 
(са Валоном) као и Енир и Акарнанија 
само за највеће експанзије српске под 
царем Душаном. Из тога излази, да су 
јадранске тежње краљевине Србије и 
историјским предањем обиЈвежене.

(Свршиће с^



опште весеље због наших великих на- 
ционалних услјеха, у дане великог на- 
родног одушевљења, „Босанска Вила“ 
тешко суморна, уноси један тужан тон. 
Никад јој овај глас није био непријатни- 
ји и никад овако тежак. Свјесна своје 
националне мисије и часне дугогодишње 
традиције она би успјех срлске идеје 
глорификовала без обзира на своје жр- 
тве, да прилике и даље не изискују ње- 
зин опстанак и да она и сад није исто 
толико потребна као и онда кад је била 
покренута. „Босанска Вила“ броји, можда, 
наЈтеже дане. Осим силног дуга, од 29.780 
круна, који је ненаплаћен у Србији и на 
који ми сад за сад не можемо рачунати, 
ми имамо 5498 круна дуга и у нашим 
крајевима. Толика сума значи за нас чист 
губитак и ми немамо апсолутно пикак- 
вих средстава да накнадимо. Ми с тога 
не желећи да заглушујемо дуго, апелује- 
мо на свијест и увиђавност наших при- 
јатгља. Ко жели, да одржи „Босанску 
Вилу“ и да јој' помогне у њеном разви- 
јању, које тако лијепо напредовало, нека 
уреди своје одношаје спрам ње. Ово је 
наш озбиљни и, можда, задњи поклич! 
Ми ћемо од Нове Године покушати на- 
ставак нашег рада и окупљати и даље 
најбоље сараднике у наш круг, реорга- 
низујући извјесне послове у уредништву. 
Тим ћемо, надамо се, само учврстити 
наш стечени глас и помоћи, да „Вила“ 
часно испуњава своју значајну дужност".

ДОМДЋЕ ВИЈЕСТИ
ИзмиЈ‘ењали честитке. О Новој Го- 

дини Краљевска Влада измијењала је врло 
тоиле и срдачне честитке с владом у 
братској Краљевини Србији, изражавају- 
ћи жељу за трајан споразумни рад и 
братску слогу.

Неосноване вијести. Вијести, које су 
неки страни листови пронијели о су- 
к )бу између Престолонашљедника и бри- 
адира г. Мартиновића и поводом тога 

да је г. Мартиновић дао оставку над за- 
повједништвом наших трупа, потпуно су 
неосновзне.

Израз симпатије. Од народне Једноте 
Соколске у Сједињеним Америчким Др- 
жавама са сједиштем у Њујорку добили 
смо овај израз симпатије народу црно- 
горскоме који је у боју за слободу и 
права балканских Словена: „Мили побра- 
тими! И ако нас дијеле од вас велике 
лалшне, ииак врелим саучешћем пратимо 
ваше јуначке бојеве за слободу са сви- 
репим Турчином и радујемо се с Вама 
вашим дивним јунаштвима, а опет жалимо 
великог поштовања достојне губитке си- 
нова Ваших, губитке, који наносе хиља- 
дама матера, жена, сестара и убогих си- 
рота неизрециву бол.

„Да бисмо дјелом доказали своје сим- 
патије, марљиво сакупљамо прилоге у 
свим зборовима. Тако је н. пр. збор Тјел. 
Соко у Њу-Јорку, одредио суму од иет 
стотина круна. Радо бисмо и више учи- 
нили, али, молимо да уважите, да нам се 
састоји збор скоро сав од неимућних рад- 
ника. Имућнији чланови мимо тога већ 
дадоше и давају мање или више износе 
у корист Црвеног Крсга балканског.

„Давајући израза симпагије према Вама 
као синови и кћери једне мајке Славије 
потписујемо за Народну Једноту Сокол- 
ску у С|едињеним Државама Сјеверо-аме- 
ричким Одбор: Карел Хрбек, Фр. Лиер 
М Грабенштајн".

Руско-црногорски комитет. Лист „Ро- 
сија“ доноси да је иници|агивом синђела 
Мардарија Ускоковића у Петрограду обра- 
зован руско-црногорски добротворни ко- 
митег. Ради оснивања овог комитета 
састало се око четрдесет особа, пред- 
сгавннка свих иетроградских друштава. 
Отварајући овај скуп, синђел Мардарије 
изпио |е потребу за оснивање руско- 
црногорског добротворног комитета који 
би приређивао концерте, предавања и 
скупљао прилоге како би руски народ 
своју помоћ пружио и Црној Гори, онако 
како је до сад то чинио за Србију и 
Бугарску преко руско-српског и руско- 
бугарског комигета. Послије тога гово 
рили су још неколико њих, када је рије- 
шено да се образује руско црногорски 
комитет, КО|И ће указивати иомоћ ста- 
новништву Прне Горе, пострадалим Цр- 
ногорцима и црпогорској омладини, која 
долази у РусиЈу да се школује, као год 
п да обави|ештава руски свиЈет о Црној 
Горп. За иредсједника комитета |е једно- 
гласно изабран спнђел Мардарије, а осим 
тога изабран је одбор од 12 чланова, 
коме је стављено у дужност да што 
ирије састави статут комитета, и поднесе 
га на одобрење.

Распродаја таксених марака. Унрава 
царпнарнице објављује : „Ставља се до 
знања нублицн вароши Цетиња, да је 
уир ва наринарнице но одобрењу г. ми- 
нистра финансња п грађевина устунила 
раснродају таксених марака и м^еница 
досадашњнм препродавцима поштанских

марака у овој вароши : Књижари М. Рајн- 
взјн, Н. Кнежевићу, В. Радовановићу и 
Књижари Мартиновић и Иванишевић, па 
се ставља до знања свима онима, који 
долазе у царинарницу за иодизање робе, 
да таксене марке имају код себе колико 
им је од потребе за рачуне и друго, јер 
од данас се неће никоме у царинарници 
продати ма ни на|мања количина, осим 
горе реченим препродавцима, који ће 
сваког радног дана имати од свих врста 
за распродају у својим радњама“.

Из Дјечијег Сада. С.тарија милосрдна 
сестра болнице „Данило 1.“ г-ђа Семи 
чева иредала је уирави Дјечијег Сада сто 
перпера, да се из те суме за Нову Го- 
дину купи одјела сиромашној дјеци, на 
чему јој управа топло захваљује.

Прилози Црвеном Крсту у стварима.
Црногорском Црвеном Крсту приложише 
у стварима:

ВгапЈбку Рјуоуаг— Праг: 1 кашегу би- 
ре; 5осЈе1е „Таро“ Женева: 1 кашун свога 
продукта „Таро“; Друштво Црвеног Кр- 
ста дама румунских — Букурешт: 1 ве- 
лики сандук разног рубља; Срби из Ба- 
чке преко новосадске „Заставе": 6 накега 
рубл>а; Марија Лађевић — За[ реб: поново 
4 пакета рубља; Сотклг Г Оецуге Ји Тга- 
уаП — Брисел: 3 сандука рубл>а; Швај- 
царски Црвени Крст — Берн: 98 кашета 
рубд>а, превојног материјала и конденз 
млиЈека; Трговачко удружење —Москва: 
31 сандук робе; 5осЈе(е уаиЈоЈзе Је 1а 
СгоЈх Кои§е — Лозана: 3 сандука рубља 
и покривача; Одбор за Црвени Крст — 
Тузла: 2 сандука рубља и одјеће.

Црвени Крст. Друштво Црногорског 
Црвеног Крста примило је даље ове при- 
логе у периерима:

Прилози иослати преко Риста Улића, 
ЦеГгоЦ МЈсћ (Америка) у доларима: Павле 
М. Бјелица 15, Ристо Ђ. Илић 10, Ћиро
A. Шћеиовић 10, Васо К. Ачковић 6, М. 
Н. Поновић 5, Ићо Н. Поповић 5, Се- 
рафим и Дамјан Силанов 5, Алекса 3. Ка- 
дић 5, Радован В. Крушић 5, Јово В. 
Крушић 5, Јован Рудан 5, Миле Робо- 
вић с браћом Ристом и Милом 3, Зарија
B. Павићевић 2 50, Павић А. Марковић 2, 
Бошко Г1. Бешовић 2, Станоје Г1. Тошко- 
вић 2, Радуле Р. Марковић 2, Мило Га- 
зивода с госпођом 2, Петар Т. Коваче- 
вић 2, Јевто Иковић 2, Драгоје М. Б;е- 
лица 2, Анто О. Кужић 2, Ристо Крстић 2, 
Мићо Потпарић и синови 2, Никола Ћу- 
ковић 2, Пуниша Р. Обрадовић 2, Ра 
дојко Б. Обрадовић 2, Ђоко М. Шекић 2, 
Милија М. Тошковић 1, Илија Б. Гаго- 
вић 1 50, БлагоЈе Вуковић 1, Жива Да- 
кић 1, Лука Т. Ковачевић 1, Обрад К. 
Шекић 1, Садован В. Обрадовић 1, Ан- 
ђелко Јокић 1, Мита Николић 1, Воја Ј. 
Љепава 1. — Свега долара 122. ПримЈве- 
но нерп. 589 18 и објављено под име- 
ном: Ристо Улић, ОеТгоП Мјсћ у бр. 54. 
„Гласа Црногорца“.

Прилози од Срба, Лима — Охио (Аме- 
рика): Ристо С. Станић 60, Васе Р. Ста- 
нић 20, Митар Ђ. Шуков 54, Андрија Н. 
Каваја 25, Богдан Радуловић 20, Зорка 
Б. Радуловић 20, Васо М. Радуловић 15, 
Крсто Л. Радуловић 15, Мило В. Раду- 
ловић 10, Јован М. Радуловић 20, Васо 
М. Радуловић 10, Ђоле Н Лаиновић 15, 
Милица Ђ. Лаиновић 10, Васо Г. Мар 
ковић 10, Радован М. Марковић 25, Божо 
М. Златичанин 25, Јевто С. Сганић 10, 
Тодо Ј. Станић 30, Илија М. Башановић 
10, Раде К. РадоЈичић 15, АндриЈа М. 
Токић 10. Божо С. Станић 20, Јако С. 
Станић 10, Ђуро С. Станић 20, Саво С. 
Станић 15, Никола С. Станић 5, Јово С. 
Станић 15, Стана Ј. Станић 15, Анђе Г1. 
Аврамовић 20, Глиго С. Башановић 15, 
Божо Г1. Шоћ 10, Блажо Т. Којашевић 
10, — свега перп. 584. ПримЈвено Перп. 
582*22 и објављено у бр. 54. „Гл. Црно- 
горца" — под именом: Срби, Лима — 
Охио (Америка).

Прилози сакуиЈвени у Котору: Онћина 
Которска 500, од концерга глазбе ко 
торске 289'70,од преставе биоскопа244 43, 
филијала Јадранске Банке 200. д-р Јово 
Сгефановић 150, д-р Филип Лаазаревић 
100, браћа Вукасовић 100, Ана и Божо 
Милиновић 100, Шииро Балдић 100, Ни- 
ко Каменаровић 100, Лазар Милин 100, 
д-р Божо Вукотић 100. Трипо Ћирковић 
100, Јово Јовановић 60, Михаих Сгефа- 
новић 50, А. Пегровић—Његош 50. Ђу- 
ро Стофановић 50, прото Јово Бућин 
50, Душан Мијатовић 50, породица Про- 
гић 50, .Нико Бјеладиновић 50, браћа 
Вучковић 50, Јово Радивовић 50, Арсе- 
није Мартиновић 50, Марко Караман 50, 
д р Адан Верона50, Јерко Сгојић 50, Н 
Н. 23 90, Шииро Ћирковић 50, Вицко 
БраЈковић 50, Јосип Радоничић 40, прото 
Душан Васиљевић 30, браћа Лаковић 30, 
Мило Луковић 30, Анета Јовановић 30, 
Лодовик Ђуровић 30, Андрија Лазаревић 
30, Милка Туберт 30, дон. Антун Милоше- 
вић 30, Паво Миличић 30, дон Марко Вуч- 
ковић 20. Макарије Милановић 20. Јово 
Гривић 20. Никола Вујичић 20, Фрањо 
Вичевић 20, Јово Смиљанић 20, Данило 
Хајдуковић 20, дон Иво Стјепчевић 20,

браћа Јововић 20, преп. Иво Радимири 
20, кан. Цезар Ђуровић 20, Маре удова 
Вукчевић 20, Ђоко Папреница 20, Ђуро 
Лаурић 20, Читаоница Славјанска, До- 
брота 20, Мато Радимири 20, Цвјетко 
Марасовић 20, Ловро пл. Мирковић 20, 
д р Еуген Мајхснер 20. Антуи Менегело 
20, Силвестар Ђунио 20, Мато Баће 20, 
Филип Радоничић 15, Констангин Жело- 
ховски 15, Радоје Ђурачић 10, ЦвиЈета 
Ђурачић 10, Јово Милић 10, Милица О- 
стојић 10, Никица СмиЈванић 10, Нико 
М. Јовановић 10, Нико Л. Петровић 10, 
Алекса Б;еладиновић 10, Митар Суботић 
10, проф. Гавранић 10, Лука Милошевић 
10, М. Каменаровић 10, Владислав Трип- 
ковић 10, Душан Мршуља 10, Алексан- 
дар Луковић 10, Паско Андровић 10, 
Фердо пл. Гегалди 10, Августин Радић 
10, Младен ШоЈић 10, Јулша Аитерић 10, 
Мирко Верони 10, Фани Фојетић 10, Ђор- 
ђо Лука 10, д-р Михо Подује 10, Паво 
Пегричевић 10, Иво пл. Рендић—Мпо- 
чевић 10, прото Лука Магуд 10, Мило 
Ђурчић 10, С. Пурец 10, Стефан Ђуро- 
вић 10, РаЈмунд Перучић 10, А. Милачић 10, 
јово Кадија 10, Јованка Чучак 10, дон 
Шпиро Перушина 6, Драгутин Гаврић 5, 
Јаков Дујмов 5, Даре Абрамовић 5, Јо- 
ванка Клакор 5, Лазар Јокпћ 5, Јово Ми- 
јановић 5, СпасоЈе МиЈановић 5, Јово Вој- 
водић 5, Александар Микулић 5, проф. 
Лазари 5, Грос Вилим 5, Вицко Трип- 
ковић 5, Мато Ивановић 5, Јосип Ма- 
лић 5, Јустина Гатвис 5, Милош МршуЈва 
5, Милан Мужинић 5, Триио Томић 5, 
Јосип Мариновић 5, Јосии Ченић 5, Нора 
Дадић 5, Андријана Рајнис 5, Салваторе 
Морини 5, Илија Крнета 4, Милка Крис- 
то 4, Митар Баталић 4, нроф. Згорелец 
4, дон Паво Буторац 4, Тпиро Злоко- 
вић 4, Трипо Фиори 3, Мило Смодлака 3, 
Трино Мук 3, проф. Белас 3, Обител> н. 
Л. Дапчевић 3, Ђуро Опареновић 3, И- 
ван Шакић 3, Н. Н. 3, Н. Н. 3, Макс 
Пшеварил 3, Лудовик Вик 2, Трипо Ле- 
они 2, Петар Замутини 2, Лука Беара 2, 
Еуген Опареновић 2, С. ЖчваЈвевић 2. 
Јанко Рогановић 2, Ана уд. Висковић 2, 
Јово Стојковић 2, ироф. Ћубелић 2, 
проф. Тврдић 2, проф. Грбавчић 2, 
проф. Матковић 2, проф, Шпрем 2, Г. 
Каменаровић 2, С. Каменаровић 2. Антун 
Радоничић 2, Лука Саблић 2. Емануел 
Квокал 2, Јово Нецмецкал 2, Женски под- 
младак Хрв. Сокола Г20, Маре Бошко- 
вић 1, Гргур Каменаровић 1, Антун Ра- 
димири 1, —свега Перп. 4357'23. Од ове 
суме нослаше Црн. Црв. Крсту ствари у 
вриједности од 2259 20 перп. од исте 
сакупЈвене суме послаше Црв. Крсту у 
Биограду 1000 перп. и Црног. Црв. Крсту 
остатак перп. 1098 03, која је свота била 
објавЈвена у бр. 57. „Гл. Црногорца", 
под именом „Грађани, Когор“.

Званични огласи
0ГЛАС

Сви ниже изложени Закони, Сгеногр. 
Биљешке Црногорске Народне Скупшги- 
не за КраЈвевину Црну Гору и Албуми, 
Јубиларна издања са назначеним цијена- 
ма мО1у се добити на Цетињу у књижа- 
рама: Мартиновића и Иванишевића и 
А. РаЈНвајна; у Подгорици у књижарама: 
Коста К. Станића, Рундо и Загора и П. 
Вукотића; у Никшићу у књижарама: Си- 
мага Гарчевића и Ш. Лаковића; у Кола- 
шину:у књижари: КуЈачића и Тошковића.

Перп.
1. Устав за Кр. Црну Гору .. Г—
2. Закон наредбе, упуства и др.

за осн. школе .. .. .. __ 2'—
•3. Закон о гџр. школама __ __ — 50
4. Закон о судском поступку у

грађанским парницама _. .. _. г—
5. Закон о штампи ..................—50
6. Кривични Закон .................. 2'—
7. Закон о изборима народних

посланика .. ................................ —-зо
8. Закон о уређењу Држ. Савјета —*30
9. Закон о пословном реду у Држ.

Савјету .. _. ,. ._ __ __ _-зо
10. Закон о Министарској одго-

ворности __ ._ __ __ __ __ __ -зо
11. Закон о Експропијацији _. —30
12. Закон о уређењу привредног

Савјета _. .. __ __ __ __ _ 20
13. Закон опривременом послов-

ном реду у Народној Скупштини —-40
14. Закон о јавнијем зборовима и 

удружењима __ _. __ __ __ _-20
15. Закон о држ. буџету __ .. —-30
16. Закон о парохијском свеш-

тенству .. __.........................__.5О
17. Закон о јавним правозаступ-

ницима .. ._ __ __ _ _ -50
18. Трговачки Законик __ __ —-80
19. Закон о иорезу на алкохолна 

пића и таксирању судских пресуда —20
20. Закон о поступку судском у

кривичним дјелима.................. __ Г50
21. Закон о иодјели, насељењу и

уживању Бривске Горе ._ __ __ —-30

22. Закон о измјепама и допуна- 
ма у закону о изборима народни-
јех посланика...................................—'30

23. Закон о административној по-
д)ела Црне Горе .. ...................—'30

24. Закон о Устројству судова
у Кр. Црној Гори.......................... —*30

25. Закон о измјенама у Кри-
вичном Законику .. .. .. .. —*20

26. Закон о измјенама и допунама 
у закону о порезу на лриносод ка- 
питала и рада оа 15. нов. 1905. год. — 30

27. ЗаконоЛову.. .. .. .. —'30
28. Закон о држав. новцу .. .. —.30
29. Закон о повласгицама .. —*50
30. Закон о рудама ...................—'80
31. Закон о измјенама и доиуна-

ма о јавним правозастуиницима .. —*40
32. Закон држ. За|му за 1912. г. —.30
33. Закон о таксама...................—'50
34. Закон о иорезу на принос од

капитала и рада из 1911. г. .. .. —'50
35. Правилник Државне Хипоте- 

карне Банке Крад.евине Црне Горе —30

Стеногр. Биљешке Цр. Нар Скупштине:
Свеска за годину 1906. .. нерп. 4.—

1907. .. „ 4 —
1908. .. „ 2-
1909. .. „ 2 —

„ „ „ 1910. .. „ 4 —
„ „ „ 1911.(ваи-

Албуми
— Јубиларна издања —

Албум слике из Црне Горе од перп.
1910 године..................... .. .. .. 3'—

Албум Владајуће Куће Петро 
вић—Његош од 1910 год. .... 4 —

Албум Владајуће Куће Петро- 
вић Његош у луксузном издању 50 —

Цетиње, 1911.
Управа Држ. Штампарије.

Приватни огласи

Црногорска Банка
НА ЦЕТИЊУ

прима улоге на штедњу и по те- 
куЋем рачуну уз повољне услове. 
Купује и продаје чекове на сва 
мјеста Јевропе и Америке. Ку- 
пује и продаје стране новце уз 
најповољније курсеве. — Врши 
исплате како за Цетиње тако за 
сву Црну Гору уз врло повољне 
услове и брзо. Исто тако за ино- 
странство.

Банка је у вези са банкама 
првога реда у Русији, Њемачкој, 
Аустрији, Угарској, Босни, Хрв. 
Славонији, Француској, Италији, 
Енглеској, Америци и т. д.

У данашње вријеме најзгодније 
је новац шиљати преко Црно- 
горске Банке. п. п. бр. 883, 8,10

УПРАВА ЦРНОГОРСКЕ ПИВАРЕ „ОНОГОШР*
У НИКШИЋУ

ставЈПа својим цијењ. иотрошачима до 
знања, да |е цијену нива усл»ед новише- 
них цијена сировинама и великих под- 
возних, као и осталих трошкова од 1. 
јануара 1913. дигла на

II. 9'— по 1 бачвн од 25 лит.
< 17'— < 1 кашуну са 50 боца од 6/10 лит.
< 19'— «1 < са 50 < « 7/10 <

а настојаће да г. г. по1рошаче, како ква- 
литетом пиви, тако и брзом и солидном 
послугом потиуно задовољи.
Р. 90, бр. 2, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Под притиском тешке туге и жалости, која 

нас задеси смрћу нашег незаборављеног брата, 
односно супруга, оца и ђевера

•ђ Крста Дабановића
који се пресели у вјечност 2. ов. мј., у 53. години 
живота иослије дуге и неизљечиве болијести.

Сматрамо за особиту дужност изјавити дожи- 
вотну благодарност љекарима г. г. Џамањи. Пери 
и Дебенедету, на својском заузимању, да нашег 
милога покојника отргну од неумитне смрти.

Особита хвала г. свештенику Јоку Јовачевићу, на 
извршеном опијелу. Хвала браћи и пријатељима, 
као и грађанству вароши Бара, на онако у да- 
нашњим приликама. великом ирисуству при по- 
гребу — чиме нам у многоме жалост олакшаше.

1 акође хвала свима и свакоме, ко нам лично, 
писмено или телеграфски изјави саучешће V овој
нашој великој жалости.

Мурићани, 4. октобра 1912. год.
Ожалошћени:

Р. 126, бр. 1, 1,1 брат Саво, син Стефо.

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


